

СЕКРЕТНО

Экз. №3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Первый

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "А.Балтушис"

Личное дело № 1881

Принял "Оперуполномоченный 4 отделения I отдела капитан Дёмин В.В."
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата «.19» января 1988 г. и место встречи явочный пункт "КВЮ"

СДЕРЖАНИЕ: сообщение агентом "А.Балтушис" представлено в процессе выполнения задания: изложить письменно о моментах, подозрительных на изучение его спецслужбами США в период нахождения его на научной стажировке в Урбанском университете с февраля по декабрь 1987 года; подробно описать лиц, принадлежащих, по мнению агента, к спецслужбам США, и что дало повод для его убежденности в этом. Данные, на проходящего по сообщению, Randy Barry о принадлежности его к спецслужбам США были получены ранее от агента, который выезжал в США на научную стажировку в 1985 году.

МЕРОПРИЯТИЯ: копии сообщения направить тов. Жидко А.С. и во 2 Управление КГБ Литовской ССР для возможного оперативного использования.

ЗАДАНИЕ: отражено в подлиннике

В феврале 1987 года перед поездкой на научную стажировку в США к источнику обратился Юсис Оскар из Вильнюсского государственного университета им. В. Капсукаса, который ранее стажировался в США, с просьбой передать сувенир его знакомому Randy Barry. С Randy Barry Юсис Оскар познакомился во время своей стажировки в Нью-Йорке в 1986/87 учебном году. Со слов О. Юсиса источнику стало известно, что Randy Barry длительное время проживал в гостинице Alcott, куда обычно селят советских стажеров, и, будучи бизнесменом по современным музыкальным записям, немало помог О. Юсису в приобретении музыкальных записей, звуковой аппаратуры, а также в ознакомлении с городом. Источник пообещал привезти от Randy Barry какую-нибудь новую запись рок-концерта.



Поскольку местом стажирования источника являлся Урбанский университет, штат Иллинойс, то вначале им была установлена с Randy Barry переписка. При первом посещении источником Нью-Йорка в мае 1987 года, ему не удалось лично встретиться с Randy Barry и сувенир от О. Юсиса был оставлен для передачи у знакомой источника Саломеи Наркелюнайте, американки литовского происхождения, неоднократно посещавшей Литовскую ССР и проживающую по адресу:

В сентябре 1987 года Randy Barry по телефону сообщил источнику о том, что отыскал своего товарища по учебе в университете Paul Carey, проживающего в г. Danville (около 30 миль от Урбаны) и занимающегося торговлей спортивной одежды. При этом было сказано, что Paul Carey по его просьбе передаст источнику концертную запись для О. Юсиса, т.к. неизвестно будет ли источник еще раз в Нью-Йорке. Хотя источнику был известен домашний телефон последний сам по телефону отыскал источника. Во время беседы по телефону высказал желание познакомиться лично и побеседовать с источником, как представителем Советской страны. После этого разговора было еще несколько телефонных звонков от Paul Carey в процессе которых заметно старался продлить разговор, найти общие темы для беседы (о международном положении, советских и американских лидерах, о положительных качествах общего знакомого Randy Barry, даже недвусмысленно предлагал "приятно" провести вечер в обществе дам). Поводами для этих телефонных разговоров являлось, якобы уточнение времени личной встречи с целью передачи упомянутой ранее концертной записи. На сделанное источником предложение выслать запись по почте отказался, ссылаясь на то, что обещал Randy Barry угостить источника обедом в ресторане.

Личная единственная встреча источника с Paul Carey состоялась в ноябре 1987 года. Обедали в довольно харошем ресторане г. Урбана. На встречу приехал на дорогом автомобиле, который, по его словам, постоянно арендовал для своих бизнесменских дел. По мнению источника, это являлось совсем не типичным для бизнесменов такого масштаба как он. Paul Carey в беседе высказал удовлетворение интересным знакомством с источником, однако не проявил никакого желания продлить это знакомство. Свой адрес дать отказался под предлогом того, что в скором времени собирается менять место жительства. Вежливо отказался от помощи источнику в приобретении спортивной одежды, хотя это являлось его бизнесом. Подарил источнику несколько кассет магнитофонных с концертными записями.

Во время обеда Paul Carey вел себя уверенно, разговаривал непринужденно, свободно задавал вопросы касающиеся источника, проявлял

интерес, что ему больше всего понравилось в США, открыто высказывал свои симпатии в адрес Генерального секретаря ЦК КПСС тов. М. С. Горбачева и к новым направлениям внешней политики КПСС. Последующие встречи и телефонные звонки не оговаривались. Paul Carey художник блондин 35-ти лет. Свою визитную карточку источнику дать отказался.

До встречи с Paul Carey источнику представился некий Xining Wang, китайского происхождения, назвавшись студентом, небольшого роста, худощавый, в очках, около 25-ти лет. Сказав источнику о том, что узнал о нем в университете и заинтересовался, как живым представителем Советского Союза, к которому постоянно проявляет интерес. На личной встрече Xining Wang сказал источнику, что он учится в Иллинойском университете изучает журналистику. На учебу приехал на основе личного заявления без каких-либо содействий со стороны министерств и ведомств КНР. Английским языком владеет свободно, но с некоторым акцентом. Xining Wang высказал пожелание побеседовать с источником о б СССР и на основе этого написать курсовую работу. Под этим предлогом попросил разрешения беседу записывать на магнитофон. Беседа носила разноплановый характер, в которой затрагивались вопросы как о Советском Союзе, так и о международном положении. Наряду с этим, характер задаваемых Xining Wang вопросов напоминал анкетирование, причем некоторые вопросы повторялись, такие как, например, о возрасте источника, его вузовской специальности, продолжительности изучения английского языка, тщательности соблюдения источником правил оформления поездок по США, правилах оформления выезда из СССР на научные стажировки за рубеж.

Неделю спустя Xining Wang вторично посетил источника, ссылаясь на возникшие вопросы при написании курсовой работы. Беседа вновь записывалась на магнитофон. Бреди задаваемых источнику вопросов ряд повторился из предыдущей беседы: о возрасте источника, какой он ВУЗ закончил, где и кем работает, как и сколько времени изучал английский язык, разрешают ли источнику поездки по США и соблюдает ли он правила оформления этих поездок, каково мнение источника о жизни в США и о стране в целом, о жизни советских людей в СССР. Несмотря на проявленный большой интерес к источнику, как первому встретившемуся в его жизни человеку из Советского Союза, Xining Wang не проявил желания продолжить личное знакомство не только в будущем, но и в оставшееся время пребывания источника в США.

Источник от администрации университета получил приглашение посетить 1 декабря 1987 года вечер, организуемый для иностранных стажеров и аспирантов. В указанный день источнику позвонила сотрудница университетской администрации Cathy Justice, которая обычно решала все организационные вопросы по иностранным стажерам, и сообщила, что за источником приедет не она как было договорено, а её начальница. В указанное время приехала женщина китайского происхождения в возрасте приблизительно 45-ти лет по имени Elizabeth. На своей машине она отвезла источника к своим знакомым, где был организован данный вечер. Адрес источнику не известен, поскольку ехали когда уже стемнело. Хозяева также не были представлены, но как источник понял они являются сотрудниками университета.

Elizabeth везла источника не прямым путем, а сделала достаточно большой круг. Во время поездки, поддерживая разговор, интересовалась удовлетворен ли источник результатами стажировки, и не собирается ли в будущем когда-нибудь приехать в США. После вечера, несмотря на договоренность источника с Cathy Justice о возвращении назад, Elizabeth сказала, что она сама отвезет его домой. Источника везла прямым путем. При этом повторила вопрос: не собирается ли он вторично приехать в США.

На организованный вечер 1 декабря 1987 года было приглашено около 20 человек из разных стран мира. Из социалистических стран, кроме источника была приглашена Elzbieta Halas из Польши, женщина около 35-лет, непредставительного вида, худощавая, в очках, заметно стремилась поддерживать разговор с источником по различным темам, в том числе о совместной истории Литвы и Польши, о возможностях выезда граждан соцстран на стажировки в капиталистические страны. О своей научной специальности - педагогике, практически не упоминала. На предложение источника познакомить её с другой польской аспиранткой - Люцией Иванской, которая стажировалась в том же университете, но не была приглашена на данный вечер, не откликнулась, хотя до этого уверяла, что приехала только 3 месяца назад и не успела приобрести много друзей. Английским языком, на котором общалась и с источником, владеет в совершенстве, хоть и с некоторым акцентом, ^{что} по мнению источника, не свойственно ~~хорошо~~ для 3-хмесячного пребывания в стране. В один из моментов, оставшись наедине с источником за столом, Elzbieta Halas задала вопрос, как бы источник смотрел на вопрос, чтобы остаться в США, если бы у него, например, не было бы такой проблемы, как жена и дети, которые остались в СССР. Источник аргументировано ответил почему не хотел бы остаться. Затем она с источником обменялась адресами и пригласила посетить её в Польше, предупредив, что сама приедет только через

полтора года. Её адрес:

Накануне организованного вечера 29 ноября 1987 года источник поздно вечером вернулся к себе домой вместе со своим знакомым Стенли Паулаускасом, который решил у него заночевать поскольку было поздно и лил дождь. Стенли Паулаускас позвонил по межгороду и предупредил об этом свою жену. На следующий день утром после завтрака источник заметил, что в его квартире исчезло электричество (это случалось несколько раз и раньше). После вызова домовой службы вскоре появился парень негритянского происхождения лет 20-ти, который установил, что в квартире все в порядке и, что оказывается кем-то выключен тумблер этой квартиры на распределительном щите. Тогда Стенли Паулаускас стал над ним подшучивать, говоря, что это наверно работа ФБР, и что он наверно его сотрудник. Парень несколько растерялся, и в дальнейшем разговоре этого даже не отрицал, в дальнейшем признался, что щит постоянно бывает закрытым, а ключи находятся только у него. Источником были ему высказаны претензии по поводу того, что электричество пропадало и раньше, что квартира была затоплена, хотя на верхних этажах поломок водопровода и канализации не было, что квартира регулярно посещается в его отсутствие различными комиссиями, а однажды даже меняли ковровые покрытия, в связи с чем все вещи переносились по несколько раз. Источник попросил отложить все возможные работы до его отъезда, т.е. на 2 недели.

По мнению источника, результатом этого разговора явилось то, что за ним в течение недели была установлена демонстративная слежка. Неотрывно смотря на источника за ним ходило 2-3 типичных парней высокого роста в возрасте 25-30 лет. Один из них даже сидел не отрывая глаз в плавательном бассейне, где он был в пальто, несмотря на то, что вход запрещен не только в верхней одежде, но и в обычной обуви. Источник также в один из дней фиксировал за собой неотрывно следующий за ним автомобиль в разное время и в разных местах.

Вечером 30 ноября 1987 года (после утренней беседы с "сотрудником домовой службы") источника посетили две девушки, которые представились, как члены университетской комиссии, расследующей жилищные условия студентов и аспирантов, и попросили ответить на вопросы соответствующей анкеты.

Затем источнику позвонил Randall Carey, хотя до этого они уже распрощались. Он передал пожелание Randy Walker встретиться с источником в Нью-Йорке, поскольку это посещение входит в его планы. Источник как раз накануне приобрел проездной билет из Вашингтона в

200

Нью-Йорк, чтобы провести там несколько дней перед отъездом из США, с Randy Варру также до этого все дела насчет сувениров были решены и повода для встречи не было. По прибытии в Нью-Йорк источник остановился в гостинице Ollcot по адресу: , куда его поселила организация, принимающая советских стажеров и постоянно бронирующая для этих целей места в этой гостинице. Там источник встретился с Randy Варру, 30/35 лет, полного телосложения, чуть выше среднего роста, общительным, эдаким "простым" парнем, который не очень то напоминал бы процветающего бизнесмена. Несмотря на то, что он долгое время проживал в гостинице Ollcot, которая хоть и не принадлежит к числу дорогих, но таковой является лишь потому, что находится в самом центре Нью-Йорка. Летом 1987 года Randy переехал на постоянное жительство по адресу:

объясняя тем, что примирился со своей женой и вернулся к ней. По делам своего бизнеса иногда приезжает в Нью-Йорк и останавливается в той же гостинице, что как раз совпало с приездом источника. Randy Варру попросил передать сувенир бывшему стажеру из ВГУ им. В. Капускаса - ^(известен под псевдонимом С.П.) Юозапавичюсу Альгису и письмо знакомому из Москвы Алексею Сухареву по адресу: 119021 г. Москва ул.

В беседе Randy говорил, что знаком со многими советскими стажерами из Москвы, Эстонии и др. городов СССР. Поддерживает с ними личные связи по обмену сувенирами, современной музыки, бытовой музыкальной аппаратуры.

Во время стажировки источник посетил, после двухмесячного перерыва своего знакомого профессора Альгирдаса Мархертаса, с которым познакомился в 1979 году во время его научной работы в Вильнюсском инженерно-строительном институте, который по своей инициативе рассказал о том, что его посетили сотрудники ФБР и расспрашивали об источнике. К Мархертасу они обратились под предлогом, как бы им следовало бы поступить, если бы источник задумал остаться в США.

В дополнение к изложенному источник сообщил о том, что по прибытии на место стажировки был довольно дружественно встречен научным руководителем профессором D A Pecknold. К нему любезно и с интересом относились профессор L A. Борег и другие сотрудники лаборатории, которым он был представлен в первые дни пребывания. Поскольку источник был первым стажером из СССР, завязывались разговоры о его предстоящей научной работе, о приглашении в будущем на совместные обеды. Но примерно три недели спустя источник почувствовал явное похолодание в отношениях с ним. Это проявилось в том, что, если ранее даже незнакомые сотрудники лаборатории при встречах с ним здоровались, то затем даже дружелюбно относившиеся к нему профессора старались его не замечать. Научный руководитель стал оказывать помощь только

в случаях непосредственного обращения к нему, при этом в отношении научной работы источника дал понять, что это его не интересует. При встречах не искал повода для беседы, а ограничивался лишь приветствием. Поскольку за эти три недели источник успел только ознакомиться с университетом и библиотекой, условиями быта, то явных причин для такого резкого изменения в отношениях не находил.

Квартира, предоставленная источнику университетом находится по адресу: , и снимается для этих целей постоянно. непосредственно перед ним в ней проживала профессор МГУ Зоя Шабарова, находившаяся там 4 месяца согласно межвузовскому обмену. В предыдущем году там был поселен научный стажер Е.Н.Бондарев из г.Куйбышева. С соседями по дому источник практически не общался, за исключением проживавшей не 3-м этаже Elena Reklai-lis, девушкой литовского происхождения, только что закончившей университет. Она оказывала источнику помощь в приобретении продуктов питания, а сама пользовалась случаем усовершенствовать свой уровень литовского языка. В доме в основном проживала студенческая молодежь. Источник жил на первом этаже, с одной стороны соседом был инвалид, выезжавший только в коляске, с другой жили какие-то девушки, но было заметно, что квартира часто пустовала.

Ключи от квартиры имелись также у бытовой службы дома, которая располагалась в другом месте. На квартиру часто приходили сотрудники бытовой службы, спрашивая о возможных неполадках в оборудовании. Посещали квартиру и в отсутствии источника, оставляя на столе или холодильнике стандартную отпечатанную карточку о визите комиссии, проверялось отсутствие насекомых в квартире, предусмотренные графы даты и времени посещения квартиры никогда не заполнялись. Каких-либо явных признаков осмотра личных вещей источник не замечал.

Знакомый источника, Стэнли Паулаускас, бывший участник войны во Вьетнаме, предложил ему организовать приезд в США на научную работу в Чикагский университет, поясняя тем, что ректор университета у него в неоплатном долгу, т.к. С.Паулаускас спас от смерти его сына, тяжело раненного на своих плечах вынес из боя и окружения.

Источник в период стажировки в США познакомился с Frank Ausanka, миллионером, литовского происхождения, который летом 1987 года посетил г. Вильнюс. Он пригласил источника погостить у него 4 дня. F. Ausanka в большой nostальгией и любовью относится к Литве - земле своих родителей и предков. Такое же теплое отношение и присм оказывал источнику. Своим друзьям и сотрудникам представлял источника, как "живого представителя" его народа. Рассказывая источнику о своей биографии, говорил, что в детстве очень нуждался, переби-

вался случайными заработками - продажей газет на улицах. Только благодаря одному богатому знакомому, который безвозмездно оплатил обучение его в университете, он годам к 50-ти "пробился в люди", когда нашел много нефти в штате Техас. Это легло в основу одного из принципов его жизни - безвозмездно помогать перспективным молодым людям, если они стремятся к учебе или работе. В результате личной симпатии к источнику он сделал ему предложение полностью оплатить его следующую поездку в США, а также приглашал посетить его еще раз совместно с женой.

А.Балтушик

Оперуполномоченный 4 отделения
I отдела КГБ Литовской ССР
капитан

Денин / В.В.Денин

21 января 1988 года

р\б.кис х-с б.пок
д 1881 в след в г.з.зк
внешпавчи. с.оз-з.зк
.з.а ожидает с.з.зк
книж.с.зк и.пок
здат ф.61.10.15